Logo(s) van de coöperatie en i.v.t. gemeente/ andere betrokken partijen

Intentieverklaring
voor realisatie van collectief zonnedak op de <locatie> te <plaats>
Afgesloten tussen:

· <dak eigenaar>
· <energiecoöperatie>
· <betrokken partij 1>
 (zoals een buurtvereniging, sportclub/ kans: betrek organisaties!)
· <betrokken partij 2>
· <gemeente>
Inleiding
Een groot aantal maatschappelijke partijen in <plaats> is ervan overtuigd dat verduurzaming van de samenleving en de overstap naar duurzame energie in het huidige tijdsgewricht noodzakelijk is. Deze partijen willen actief bijdragen aan verduurzaming van de regio. 

De eigenaar van het dak wil een bijdrage leveren aan lokale verduurzaming, en ziet deelname aan het project als een kans om samen met omwonende groene stroom op te wekken.
De energiecoöperatie, heeft als missie de verduurzaming van het energiegebruik voor en door alle bewoners van de regio, onder andere via collectieve opwekprojecten. 
<betrokken partij 1/2> maakt zich als lokale <type organisatie> hard voor duurzaamheid, om de omgeving zoveel mogelijk mee te nemen in energiebesparing en particuliere en collectieve energieopwekking en hier het goede voorbeeld voor te geven. 
De gemeente heeft een activerend beleid inzake duurzaamheid en geeft momenteel een nieuwe impuls met verduurzaming van de eigen gebouwen en met duurzaamheidsleningen voor bewoners en andere partijen in <plaats>. 

Gezamenlijke intentie 

Vanuit deze overlappende belangen, is het initiatief ontstaan om een collectief zonnedak te realiseren op <adres>, onderdeel van en qua vastgoed eigendom van <dak-eigenaar>. Op basis van overleg, technische analyses en ontwerpen van deze installatie, en financiële berekeningen, zijn partijen overtuigd van de haalbaarheid van deze installatie, en hebben ze overeenstemming bereikt over de wenselijkheid om deze installatie daadwerkelijk te realiseren. 

Bij dezen bevestigen partijen de intentie om het collectieve zonnedak ook daadwerkelijk te realiseren, met een geïndiceerde omvang van <aantal> panelen en een opwekcapaciteit van ongeveer <hoeveelheid> Wp. Hiervan kunnen naar verwachting zo'n <aantal> huishoudens groene stroom gaan betrekken. De geplande realisatieperiode is <datum>, zodat vanaf <datum> daadwerkelijk groene stroom geleverd kan gaan worden aan de deelnemers. 

Concrete rollen, stappen en bijdragen
Deze intentieverklaring houdt in dat betrokken partijen door ondertekening ervan, zich uitspreken de voor de realisatie benodigde stappen te willen gaan zetten. Dat houdt in:

· De eigenaar van het dak verleent een recht van opstal aan de energiecoöperatie voor het gebruik van het dak voor realisatie van een zonnedak en verleent medewerking aan de technische realisatie (plaatsing panelen en teruglevermeter); 

· De energiecoöperatie is eigenaar van de installatie, en werft deelnemers/investeerders, contracteert een installateur voor de feitelijke plaatsing, regelt de stroomleverantie aan de deelnemers (via energiemaatschappij om als vergunning houdende energieleverancier) en verzekert de installatie tegen risico's;

· <betrokken partij 1/2> stimuleert deelname via informatie aan buurtbewoners en houdt de buurt op de hoogte van voortgang van realisatie en – na oplevering – van gerealiseerde groene stroomproductie;
· De gemeente stimuleert en faciliteert de realisatie van het zonnedak in het kader van het gemeentelijk duurzaamheidsbeleid.       

Condities
Deze intentieverklaring wordt uitgesproken onder de conditie dat:

· aanleg van de zonnepanelen geen schade toebrengt aan het (gerenoveerde) dak (blijkend uit een verklaring tussen dak eigenaar en installateur zonnepanelen);

· er rekening wordt gehouden met de veiligheidssituatie na installatie bij het toegangspunt tot het dak; 

· er adequate verzekeringen worden afgesloten door de energiecoöperatie om eventuele toch optredende schade  te kunnen vergoeden;

· er voldoende deelnemers binnen het postcoderoos-gebied geworven kunnen worden om de benodigde investeringen op te brengen;

· RVO een beschikking afgeeft voor het project onder de Subsidieregeling Coöperatieve Energieopwekking
· de business case voor het project door de energiecoöperatie sluitend te maken is.
Het volledig of ten dele ontbreken van deze condities kan reden zijn, ondanks de wil die er bij alle partijen is om dit project te realiseren, dit alsnog niet of in een later stadium te doen (als wel aan de condities is voldaan). 

Bevestiging door ondertekening
Deze intentieverklaring wordt door partijen door middel van plaatsing van handtekeningen van geautoriseerde vertegenwoordigers bevestigd.

Dak eigenaar: <naam> 




Coöperatie: <naam>
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Gemeente: <naam> 




Betrokken partij 1/2: <naam>
Datum: <datum> 
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Handtekening
Intentieverklaring collectief zonnedak <werknaam>.
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