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Aan: 

Webinar inspiratiesessie burgerforum 19 oktober 2020
Van:

Nicky Struijker Boudier
Onderwerp: 
Notitie 4: Voorbeeld Burgerforum RES Regio Foodvalley
Inleiding

In de RES Regio Foodvalley werkt het Stakeholderoverleg aan de Regionale Energiestrategie. 

HIeraan doen vertegenwoordigers van veel verschillende organisaties mee. Het is een onderhandelingstafel. Er wordt gewerkt volgens de Mutual Gains Approach 
(win/win onderhandelen). Ieder brengt zijn eigen belang in. De partijen zoeken gezamenlijk naar de allerbeste oplossingen voor hoe en waar duurzame energie opgewekt kan worden in de regio. Daarbij gebruiken ze de kennis uit werkateliers. Ze zoeken oplossingen waarbij met zoveel mogelijk belangen rekening wordt gehouden. Gezamenlijk hebben de deelnemers criteria vastgesteld om oplossingen te kunnen afwegen (pdf, 110 KB).

De concept-Regionale Energiestrategie wordt de komende maanden verder uitgewerkt. Dat gebeurt onder meer in werkateliers. Die gaan over vier gebiedsgerichte studieopdrachten. De studieopdrachten kijken over lokale grenzen heen. 

Er is ruimte gemaakt om regionaal te participeren in de vier gebiedsgerichte studieopdrachten.  Het proces 
ziet er als volgt uit:
1. Inwoners in de regio worden lokaal geïnformeerd en betrokken in lokale en bovenlokale processen. 

2. Inwoners in de regio geven hun ideeën en waarden mee aan de gebiedsgerichte studieopdrachten voor de RES 1.0. Dit gebeurt in een raadpleging onder inwoners (Participatieve Waarde Evaluatie).
3. Er komt een burgerforum
 van 20 personen. 

4. Het burgerforum vaardigt twee vertegenwoordigers af in het Stakeholderoverleg. 

5. Met de uitkomsten van de raadpleging onder 2. adviseert het burgerforum:

a  in groepen van 5 personen rechtstreeks in de vier gebiedsgerichte studieopdrachten

b Via de twee afgevaardigden rechtstreeks het Stakeholderoverleg, door daar mee te onderhandelen namens bewoners.

Alle inwoners kunnen zich informeren over (uitkomsten van) Stakeholdersoverleggen, gebiedsgerichte studieopdrachten en andere werkgroepen via de RES-website, RES-nieuwsbrief, via doorverwijzing vanuit de gemeentesite en de media. 
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Hieronder schematisch het proces zoals voorgenomen in RES Regio Foodvalley
Lokale processen leidend 
Inwoners worden lokaal geïnformeerd en betrokken in lokale en bovenlokale processen. Dat is belangrijk. Want elke gemeente heeft zijn eigen insteek in het zoeken naar plekken voor duurzame energie. En een eigen vorm, timing en instrumenten waarmee zij hun inwoners betrekken bij hun lokale proces. Denk aan de Structuurvisie Windenergie in Barneveld of de visie op het buitengebied ‘Toekomst Wageningen’ in Wageningen, die de leidraad vormt voor de RES 1.0. 

De RES-regio ondersteunt waar gewenst het lokaal proces. Bijvoorbeeld door (digitale) tools, presentaties of andere middelen voor informatieavonden beschikbaar te stellen. Of door gezamenlijke persmomenten te organiseren of een publiekssamenvatting te maken van RES 1.0. 
Burgerforum - okt 2020 tot april 2021 
NPBO stelt een burgerforum samen. Dit gebeurt met een aselecte steekproef met een evenwichtige vertegenwoordiging uit verschillende doelgroepen, bijvoorbeeld: man/vrouw, jong/oud, wel/geen direct belang of lokale binding, wel/geen specifieke kennis over de onderwerpen. 

Het burgerforum bestaat uit 20 personen. Met de uitkomsten uit de raadpleging (zie verderop) adviseert het burgerforum de vier gebiedsgerichte studieopdrachten: aan elke studieopdracht schuiven 5 leden van het burgerforum aan.  

De 20 personen bepalen onderling, onder leiding van een onafhankelijk voorzitter, wie aan welke studieopdracht meedoet. De meerwaarde van het instellen van het burgerplatform is meerledig: 

· De deelnemers kunnen dicht op het proces, met de uitkomst van de raadpleging ‘in de hand’ adviseren. 

· Door hun deelname ontstaan in de gebiedsstudies nieuwe opties of ideeën.
· Hun deelname creëert transparantie: een open proces. 

Burgerforum: deelname aan Stakeholdersoverleg 
Twee personen uit het burgerforum nemen deel aan het Stakeholdersoverleg. Deze personen worden – onder leiding van een onafhankelijk voorzitter - door henzelf of door loting gekozen. 
De deelnemers aan het burgerplatform worden gefaciliteerd door een training in de Mutual Gains Approach. Op die manier kan de onderhandeling vanuit belangen worden voortgezet en kan begrip ontstaan voor de werkwijze. 

Raadpleging - begin december
We willen dat inwoners kunnen meepraten over de keuzes in Regio Foodvally. Daarom starten we vanaf december met een raadpleging onder alle inwoners in Regio Foodvalley. Doel is ideeën en waarden mee te geven aan gebiedsgerichte studieopdrachten voor RES 1.0. Lokale vragen kunnen onderdeel uitmaken van de raadpleging. Zo houden we een goede connectie tussen het lokale en regionale proces. NPBO en TUDelft bereiden de raapleging voor. Voorstel is nu dat zij dat doen met het Stakeholderoverleg, aangevuld met een klankbordgroep vanuit de acht gemeenten. Zij voeren ook de raadpleging uit. 
Besluitvorming 
Input voor de besluitvorming  
Bij de besluitvorming over concept-RES 1.0 is de volgende weerslag van het participatieproces beschikbaar in de vorm van een rapport: 

· de weerslag vanuit lokale participatietrajecten (via de wethouders)  

· het advies van het burgerforum over hoe de uitkomst van de raadpleging een plek heeft gekregen in de gebiedsstudies. 

In de RES 1.0 heeft het Stakeholderoverleg zijn afweging gemaakt op grond van deze informatie en op grond van de adviezen van de achterbannen van de afzonderlijke stakeholders. 

Besluitvorming - april tot juli 2021 
Besluitvorming vindt plaats in gemeenteraden, Provinciale Staten van Utrecht en Gelderland en de AB’s van de waterschappen. 
NOTITIE BURGERFORUM





 








� Luister hier naar � HYPERLINK "https://soundcloud.com/regionaleenergiestrategie/onderhandelen-met-de-mutual-gains-approach" \o "Verwijst naar een externe website" \t "_blank" �een podcast over Mutual Gains� aanpak die wordt toegepast.


� Burgerforum en raadpleging worden georganiseerd door resp. NPBO en TUDelft


� Deelnemers aan burgerforum krijgen een inleiding/training in de Mutual Gains Approach. 
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