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[bookmark: _GoBack]GROEN IS EEN KWESTIE VAN DOEN! 
Als wij niet veranderen, verandert het klimaat. Dus is het de hoogste tijd voor positieve energie. Van oneindige bronnen zoals de wind en de zon. Daar kun jij aan bijdragen door zelf [vul jullie kernactiviteit in: energie op te wekken / energie te besparen / …. ]. Dat hoeft niet met je eigen zonnepanelen. Kies gewoon voor de positieve energie van een [vul in wat jullie zijn: energiecoöperatie / energie-initiatief / …. ].

Zo doen we dat
[Vul in wat jullie zijn: onze energiecoöperatie / ons energie-initiatief / …. ] [Vul in wat jullie doen: wekt samen met medebewoners uit de buurt / het dorp / de stad / .... lokaal groene stroom op / ondersteunt medebewoners uit de buurt / het dorp / de stad met besparingsadvies]. Met de opbrengst kunnen we weer nieuwe groene projecten doen. Zo maken we zelf onze eigen omgeving groen en toekomstbestendig. En hebben ook de generaties na ons een leefbare wereld.


KIES HIERONDER EEN AFSLUITENDE ALINEA 
1. Algemene afsluitende alinea
Kies als klant voor lokale groene stroom. Je kunt ook lid worden van een energiecoöperatie of start zelf een energieproject met de buren. Benieuwd of er al een energiecoöperatie bij jou in de buurt is? Hier vind je alle initiatieven in Nederland. Sluit je aan bij de positieve energiebeweging!

2. Afzender energiecoöperatie
Wij zijn met veel enthousiasme onderdeel van de positieve energiebeweging. En jij? Je kunt als klant kiezen voor onze lokale groene stroom. Of als lid deelnemen aan onze projecten. Kijk op [vul hier jullie website-url in]. Sluit je ook aan bij de positieve energiebeweging!

3. Afzender initiatief energiebesparing
Wij zijn met veel enthousiasme onderdeel van de positieve energiebeweging. Dat doen we door mensen in [Vul hier woonplaats / regio in, bijv. Ramplaankwartier / De Broekstreek / Deventer / Vlieland / …. ] te helpen zo efficiënt mogelijk met energie om te gaan. Op onze website lees je wat wij voor je kunnen doen of hoe jij kunt bijdragen aan ons initiatief: [vul hier jullie website-url in]. Sluit je ook aan bij de positieve energiebeweging!

4. Afzender initiatief warmte
Wij zijn met veel enthousiasme onderdeel van de positieve energiebeweging. Dat doen we door mensen in [Vul hier woonplaats / regio in, bijv. Ramplaankwartier / De Broekstreek / Deventer / Vlieland / …. ] een alternatieve manier te bieden om hun huis te verwarmen. Op onze website lees je wat wij voor je kunnen doen of hoe jij kunt bijdragen aan ons initiatief: [vul hier jullie website-url in]. Sluit je ook aan bij de positieve energiebeweging!

5. Doelgroep gemeente
Wij zijn met veel enthousiasme onderdeel van de positieve energiebeweging. Wij willen namelijk graag bijdragen aan het energieneutraal maken van [Vul hier de gemeente in, bijv. Haarlem / Groningen / …. ]. En daarbij zoveel mogelijk mensen laten participeren. Graag willen we samenwerken om de doelstellingen van onze gemeente waar te maken. Neem contact op! [Vul hier jullie e-mailadres in, bijv.: info@[energie-initiatief].nl]. Sluit je ook aan bij de positieve energiebeweging!

6. Doelgroep bedrijven
Wij zijn met veel enthousiasme onderdeel van de positieve energiebeweging. Dat doen we door [Vul in wat jullie kernactiviteit is: zonnepanelen te leggen op leeg dakoppervlak / besparingsadvies te geven / …. ]. We willen daarbij graag samenwerken met bedrijven. Samen kunnen we mooie duurzaamheidsdoelstellingen bereiken. Kijk op onze website [URL toevoegen] hoe jij kunt bijdragen aan ons initiatief of neem contact op [Vul e-mailadres in, bijv.: info@[energiecoöperatie].nl]. Sluit je ook aan bij de positieve energiebeweging!
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