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HET BASISVERHAAL

Sluit je aan bij de positieve energiebeweging!
Er groeit een nieuwe beweging in Nederland, van mensen die net als jij geloven in de kracht van positieve energie. In de kracht van oneindige bronnen, zoals de wind en de zon. Wij zijn een [Vul in wat je bent: lokale energiecoöperatie / lokaal energie-initiatief / …. ] in [Vul het gebied in waar je actief bent: Ramplaankwartier / De Broekstreek / Deventer / Vlieland / …. ] en geven actief vorm aan deze beweging. Wij nemen het heft in eigen handen en dragen met onze energieprojecten bij aan een toekomstbestendige wereld.

Zo doen we dat
[Vul in wat je bent: Onze energiecoöperatie / ons energie-initiatief / …. ] [Vul kort in wat je doet: wekt samen met medebewoners uit onze buurt / ons dorp / onze stad / onze regio / van ons eiland / .… groene stroom op / geeft besparingsadvies aan buurtgenoten / stadgenoten / eilandbewoners / medebewoners / …. ]. En dat levert ook wat op! Niet voor de energiegiganten, maar voor onszelf. [Beschrijf hier wat deelname aan jullie initiatief oplevert, bijv.: Om de energierekening bij jou thuis te verlagen of zuinige lampen aan te schaffen voor het sportveld in de buurt / …. ]. Zo stimuleren we de lokale economie en maken we de buurt een stuk groener.

Het slimme van [Vul in: naam energiecoöperatie]
Geen plek voor zonnepanelen op het dak? Je bent niet de enige. En dat is het slimme van [Vul in: onze energiecoöperatie / ons energie-initiatief / …. ]. [Beschrijf hier jullie kernactiviteit, bijv.: Wij organiseren een goede locatie in de buurt voor energieopwekking zoals het dak van de school / …. / Wij geven besparingsadvies, zodat je zonder eigen zonnepanelen toch duurzaam bezig bent / …. ]. Leuk om te weten dat [het zonnedak / de windmolen / de zonneweide / … waar je langsfietst jouw stroom opwekt / meer mensen op die manier meedoen aan de positieve energiebeweging! / …. ].

Doe ook mee!
[bookmark: _GoBack]Naast [Noem hier in meervoud het soort organisatie dat je zelf bent:  energiecoöperaties / energie-initiatieven / …. ] bestaat de positieve energiebeweging ook uit andere initiatieven [ zoals bijvoorbeeld Vul iets in wat jullie NIET doen:  buurtadvies over energiebesparing / …. Doe je alles als initiatief, dan laat je dit blokje weg ]. Je kunt op veel manieren meedoen. Kies als klant voor lokale groene stroom, word lid van een energiecoöperatie of begin zelf een energieproject. Wil je meer weten over [Vul in: naam coöperatie]? Bekijk onze website [VOEG LINK IN] en neem contact met ons op.

Ben je benieuwd naar de andere energie-initiatieven in Nederland? Hier vind je een overzicht van alle lokale deelnemers van de positieve energiebeweging.
(Bovenstaande alinea kun je optioneel weglaten)

Sluit je aan bij de positieve energiebeweging!
(Graag altijd afsluiten met bovenstaande zin)
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